



Año XIX

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Viernes 21 de Enero de 1898

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6474

Buen síntoma.

La presentación en Las Villas—donde la influencia de Máximo Gómez está más próxima—del cabecilla Juan Masó con varios jefes y oficiales y 110 individuos de tropa, todos armados, viene a confirmar la eficacia del régimen autonómico establecido y la razón con que el general Blanco se lamentaba, pocos días hace, en sus telegramas al Gobierno, de que se hubieran producido los sucesos dolorosos de la Habana, que tenían que entorpecer proyectos, planes y esperanzas altamente favorables a la patria.

Aunque recientemente se han verificado algunas presentaciones que parecían obedecer a la influencia del nuevo régimen político, ninguna de estas presentaciones tiene la importancia de la que acaba de realizarse en Fomento, provincia de Santa Clara, ante el general Aguirre, el gobernador D. Marcos García y el coronel Chacon.

Debe esperarse que sea el principio de una serie, y desde luego tan importante suceso demuestra que el régimen autonómico, a unos los hace titubear y a otros los devuelve a la soberanía de España.

Además de la influencia de la razón y de la justicia, en la cual siempre debe tenerse confianza; además de que los insurrectos menos obcecados han de reconocer que, concedida la autonomía, no tiene razón de ser su resistencia, han de influir mucho en la paz los hombres de prestigio que ya funcionan como altos magistrados en el nuevo gobierno; la conducta del Gobierno de la Metrópoli, sin duda alguna leal y sincera, y las condiciones de templanza y de rectitud que concurren en el general Blanco.

Dios quiera que estas impresiones nuestras se vean pronto correspondidas por los hechos, para que la hermosa perla de las Antillas pueda estar sana herida a la sombra de las instituciones que se les han otorgado, y para que a su vez la Península pueda verse libre de tantos sacrificios y mortificaciones.

OS ANARQUISTAS EN MONTJUICH

Denuncia del fiscal

Por la fiscalía del Tribunal Supremo se ha facilitado la siguiente Nota (finca):

«La virtud de orden de instrucciones del Tribunal Supremo, Sr. Sánchez Roman, previo conocimiento del señor ministro de Gracia y Justicia, Sr. Grouard, el fiscal de la Audiencia Sr. Marton, formuló la oportuna denuncia ante el juzgado de guardia, en extenso escrito, por la especificación necesaria, y acompañando varios números de los periódicos El País, El Progreso y El Nuevo Régimen, que, bajo los epígrafes de «La Iniquación en España» y «Vergüenzas nacionales», daban cuenta algunos de ellos con motivo de una visita hecha por sus redactores, acompañados de un médico, a Cárcel-Modelo, donde se hallan de tránsito para los países respectivos algunos de los que fueron procesados y condenados por el crimen anarquista de la calle de los Cambios, de Barcelona, en virtud de las manifestaciones hechas por éstos de tratamientos crueles de que dicen haber sido víctimas durante su prisión en Montjuich.

Según tenemos entendido, atentos, lo mismo el señor ministro de Gracia y Justicia que el ministerio fiscal, a lo que los letrados de la justicia exigen, han considerado preferente hacer la denuncia de esos graves hechos, y proceder a su comprobación, antes que a la denuncia de los periódicos que de ellos se hacen eco, sin perjuicio de proceder también con igual energía contra los mismos, en el caso de que resultasen calumniosas sus imputaciones.»

El juez de guardia.

El juez de guardia estuvo anoche en la prisión celular con objeto de tomar declaración a Callis, autor de la carta que publicó El Progreso, relativa al proceso de Montjuich.

La declaración de Callis fué bastante amplia, y en ella se confesó autor de la carta que el juez de guardia le hizo en el mismo sentido de su denuncia.

Tan pronto como el juzgado se encargó de la incoación del proceso, creamos que una de las primeras diligencias será el reconocimiento de los anarquistas que

se hallan en la prisión celular, por los médicos forenses, de cuyo dictamen pendía el rumbo que el sumario haya de seguir.

Revisión del proceso.

Hoy publica El Progreso un documento suscrito por todos los individuos que dicen haber sido martirizados, y los cuales piden en dicho escrito la revisión del proceso.

Ollé y Suñer.

Los anarquistas Ollé y Suñer, que con Callis iban a ser conducidos a los presidios menores de África, salieron ayer para el Peñón de la Gómera.

Nuestra conducta.

Es verdad, como reconocen noblemente El Progreso y El País, que algunos esfuerzos ha hecho EL CORREO para que se aclararan las denuncias de los presos de Montjuich, y para que se modificara el proceso instruido contra Sempau; por cierto que pasando por disgustos y reproches, porque de Madrid y de Barcelona recibimos varias cartas censurando nuestra conducta.

En el asunto de Sempau, la cuestión era tan clara que cualquiera de nuestros colegas, consultando la ley, habría hecho lo que hizo EL CORREO.

Por lo que se refiere a los presos de Montjuich, nuestra campaña no podía ser tan firme, porque se trataba de imputaciones que no estaba en nuestra mano depurar.

Hemos llamado, sin embargo, varias veces la atención del Gobierno, así mandando nuestros adversarios como nuestros amigos; y en cuanto a los presos condenados a extrañamiento, que meses y meses permanecían en Montjuich, sin saberse qué hacer con ellos, la colección de EL CORREO registra numerosas cartas y otros trabajos, procurando fijar la atención de los hombres de ley.

Por lo que se refiere a los presos, no añadiremos que la campaña y la actitud de EL CORREO quizá influyó bastante en la medida que más tarde se tomó.

Pero no hablemos de nosotros, que importa bien poco.

Lo que importa es que se depuren los hechos denunciados, porque esta investigación importa mucho al interés público y a la causa de la justicia.

LAS PRÓXIMAS ELECCIONES

Candidatos en Cuba y Puerto Rico.

A preguntas de un redactor de El Liberal, contestó anoche el Sr. Sagasta estas importantes palabras:

«Contando con que las listas del censo están ultimadas en Cuba para el 20 de Febrero, podrán verificarse las elecciones a primeros de Marzo.

En esto me propongo no perder día y día, y se habrá de abreviar los plazos dentro de lo que la ley marca para las operaciones electorales, a fin de que el nuevo Parlamento se reúna lo antes posible, porque tenemos mucho que hacer.

En lo tocante a procedimientos que den toda la libertad necesaria a la emisión del voto en las Antillas, toda sinceridad y toda preavención han de parecerse pocas.

Con la misma lealtad, con la resolución misma con que hemos implantado el nuevo régimen, seguiremos viendo porque se desvanezca con toda honradez, de modo que ni a Cuba ni a Puerto Rico quepan dudas de los sentimientos del gobierno de la Metrópoli.

Por de pronto, han acabado las listas de candidatos oficiales. Ese hecho no se volverá a repetir mientras esté gobernando el partido liberal.

Es preciso que las Antillas manden a las Cortes los representantes que ellas quieran.

No son posibles las mixturas; sería una torpeza insistir cuando se está en el ensayo del régimen autonómico, ejercer presión o intentar la siquiera sobre el cuerpo electoral.

No a esto habrá de oponerse con todas mis fuerzas, con toda mi buena voluntad.

Si algunas personas caracterizadas que residen en la Península llegan a obtener la representación en Cortes por Cuba ó por Puerto Rico, eso será cuanto de los electores, sin que del Gobierno de la Metrópoli pida la menor indicación.»

Problema de Cuba

EL CABECILLA MASSÓ

TELEGRAMA OFICIAL.

Esta madrugada recibió el señor ministro de la Guerra el siguiente telegrama del general Blanco:

«Presentado en Cuchillas, departamento de Las Villas, al general Aguirre, el titulado general Masó, con cinco tenientes coroneles, 14 capitanes y oficiales y 119 individuos de tropa, armados, al grito de ¡Viva España!»

Más detalles.

Los telegramas particulares de la Habana amplían con interesantes detalles las noticias del texto oficial.

Según dichos telegramas, se han presentado con Juan Masó los cabecillas siguientes, que componen la partida:

Los titulados tenientes coroneles Augusto Faria y José Carmen Hernández.

Los titulados comandantes Feliciano Quesada, Saturnino León y Victoriano Gómez.

El titulado capitán Santiago Cabrera.

Cinco titulados tenientes.

Y 110 individuos de tropa, armados todos de excelentes armas.

La partida de Juan Masó se ha presentado en Fomento (provincia de Santa Clara).

El hecho tiene tanta más significación, cuanto que se ha realizado en el territorio donde está Máximo Gómez y donde dicta sus bandos de pena de muerte a los que se sometan a España.

El acto de la presentación ha sido solemne y ante el general Aguirre, el coronel Chacon y el gobernador Marcos García.

Estos salieron a encontrarlos, yendo al campamento donde estaban y conduciéndolos a la presencia de la autoridad militar de Fomento.

La fuerza, presentada en correcta formación, entregó sus armas y municiones que eran numerosas.

Después les dirigieron la palabra el general Aguirre y el gobernador civil Marcos García.

El cabecilla Juan Masó, que había hecho una ruda campaña, es pariente cercano de Bartolomé Masó, el actual presidente de la titulada República cubana.

La fuerza presentada iba bien armada y municionada.

El carácter heroico de la capitulación, el número de insurrectos presentados y la importancia de los cabecillas que han depuesto las armas sometiéndose a España, dan al acto un gran alcance político.

En el parte en que el general Aguirre da cuenta de este suceso, añade que las circunstancias anteriormente expuestas y el carácter militar apropiado revestido por la capitulación, hacen esperar días venturosos para la patria.

El júbilo en la Habana es general, y se esperan otras presentaciones.

Combates en la provincia de la Habana.

Habana 20.—Por órdenes del general Valderrama, los batallones de Ombaja y de Barbasiro, operando aislados en la provincia de la Habana, han batido diferentes partidas, haciéndolas numerosas bajas.

Las nuestras han sido: un herido grave, el segundo teniente D. Joaquín Rodríguez y un práctico, herido también.

Resumen de operaciones.

En la última quincena los rebeldes han tenido 115 muertos, 34 prisioneros y 379 presentados.

Nosotros 12 soldados muertos y 93 heridos.

Vapor-correo.

Ha salido para la Península el vapor Alfonso XIII.

Marchan en él Sotomayor y 350 soldados.

En el Ayuntamiento.

El consejo municipal ha sido resuelto por el gobierno insular, nombrándose 12 concejales autonomistas, en sustitución de los que habían cumplido el tiempo de ejercicio de sus cargos.

De esta manera resulta una mayoría autonomista.

Capitanes.

El general Blanco ha comunicado al ministro de la Guerra que tiene exceso de capitanes de las diferentes armas.

Calendario español

21 de Enero.

1845.—Martín Zurbano.

El 21 de Enero de 1845 fué fusilado Martín Zurbano, víctima ilustre de nuestras discordias intestinas, en Logroño, teatro de sus triunfos, ciudad que le era dueña de la existencia, como que por él no feneció, según los bárbaros designios de atroces desalmados.

Estudiante de cura, guerrillero contra los franceses, labrador y contrabandista, no comenzó su fama hasta que le fué concedido formar una partida para luchar contra los defensores del Pretendiente. Diez soldados de caballería y cuatro infantes constituyeron aquella partida diminuta, apellidada de la Muerte por el pueblo; y tan diestramente fué capitaneada, con tal fortuna peleó, que pudo, an-

dando el tiempo, ser el núcleo del batallón de voluntarios francos de la Rioja alavesa, imponerse al enemigo y alcanzar cuartel como tropas regulares, coadyuvando a importantes operaciones con el ejército, combatir en Arlaban y merecer que el conde de Luchana, justo admirador de los valientes, le revistara con plena satisfacción.

Martín Zurbano es un tipo que cae dentro de los límites de la leyenda; tal es el cúmulo de heroicas acciones que ejecutó, tal el espíritu aventurero que le guiaba, tal el aliciente que para él tenía el pelear, lo mismo con sol brillante y en campo abierto, que entre la espesura de matorrales, sin más luz que la de noche tempestuosa. Valientes y decididos los carlistas, guerrilleros por naturaleza, muchas veces los venció, y otras tuvo que sucumbir, que en las filas de D. Carlos también sangre española movía los corazones.

Por sus hechos excepcionales en la guerra, comenzó a distinguirse Espartero cariñosamente, despertando en el alma generosa de Zurbano una tan firme adhesión que afrontó la muerte sin vacilaciones por el caudillo liberal.

Progresistas y demócratas acusaron a Espartero, ya Regente, de ser enemigo de la libertad; agitaron los odios y los intereses, repercutieron en el país las mermadas palabras de Olózaga, y Narvaez, Concha, Pezuela, Prim... se proclamaron, insurreccionándose, salvadores de la patria. Zurbano, incommovible, perseguido fiscal a Espartero y movió sus tropas contra los sublevados, pero nada pudo hacer; las deserciones eran numerosas en sus columnas, se retiraban por cientos los oficiales, y hubo de asistir con dolor en el alma al triunfo de los revolucionarios y al eclipse del Regente.

Pero aquellos fataron a sus compromisos, se violó el Código fundamental, y otra vez en todas partes soplaron vientos de insurrección.

Los partidarios del precepto ilustre creyeron ver la victoria fácil de su ídolo si Zurbano dirigía un golpe, y a que se pronunciara le instigaron pertinazmente. No valía él probabilidades de éxito en hacer una locura; pero, solicitado en demasía por el brillo de su nombre, a la prudencia, antepuso el arrojo, y con solo 30 hombres se lanzó al campo para ver con amargura su abandono, subdividir la partida y buscar errante la salvación, que no había de conseguir, cayendo al fin en manos de sus perseguidores.

No hubo perdón para Martín Zurbano. Nada dijo a la conciencia de los gobernantes la memoria de los hechos gloriosos realizados por la causa de la libertad y de la reina; se impuso el fallo de los reñecedores, y cayó el soldado ilustre, gritando al morir: ¡Viva la reina! ¡Viva la libertad! Estos gritos debieron sonar como nuncios de catástrofe, al par que como protesta solemne y viril en el alma de los ministros, pobres de misericordia política, la más útil, para la humanidad, de todas las misericordias.

Lúcas del Robledal.

CRÓNICA PARISIENSE

Paris 15 Enero.

Muerte de una opulenta dama yankee.—El lujo de sus «toilettes».—Caprichos de la moda.—Moderación en la altura de los sombreros.—La biblioteca del duque de Chartres.—Escándalo en un teatro.

Mi querido director:

La semana última ha fallecido en esta capital una opulenta dama, cuyo lujo en las «toilettes» llegaba al extremo de no hallar en los salones de París quien pudiera aventajar tanta riqueza. La finada era esposa del archimillonario yankee mister Ayer, y aún se recuerda aquí, donde tanta maravilla acostumbra a verse en las «toilettes» femeninas, la admiración que produjo el traje de María de Médici, lucido por Mme. Ayer en un baile de máscaras en Niza, disfraz en que Worth derrochó cuanto el lujo y el capricho pueden soñar.

Los encajes y las alhajas de esta dama representaban una fortuna colossal, y jamás se presentaba en los salones sin llevar un bastón alto, como los que se usaban en tiempos de Luis XIV y de los cuales posee una valiosísima colección. El invierno último, en un baile dado en la embajada de Inglaterra, Mme. Ayer apareció admirablemente ataviada con traje rosa, llevando una cantidad de rubíes de tal tamaño y belleza, que fueron el asombro de todos los concurrentes. El bastón que lució en aquella fiesta era de concha rubia con el puño formado por una gruesa bola encajada de brillantes. Las fiestas que daba en su hotel de la rue de Constantine y en las que siempre tomaban parte artistas de nota, demuestran sus aficiones musicales, como también prueban los hermosos sentimientos de su alma las innumerables obras de caridad que ejecutaba con espléndida y discreta mano. De su matrimonio con Mr. James C. Ayer dejó dos hijos y una hija.

Mucho se ha hablado, y hasta la prensa se ha ocupado de ello, de las diminutas tortugas que, envueltas en una pequeña red de oro y perlería, llevaban las damas por un insuperable capricho de la moda. Cuando tuvo aquí lugar el estreno del drama Cleopatra, viendo las damas que

el áspid de que se servía en la escena Sarah Bernhardt era efectivamente un áspid vivo, trataron de implantar esa moda, y dama hubo que se atrevió a presentarse en un palco de la Grande Opera con un reptil semejante enrollado en la muñeca; pero esa que el bicho esa es considerado como fatídico, ó sea que su aspecto es realmente repugnante, la moda no hizo fortuna, como tampoco parece haberlo ahora la de las tortugas, que algunas aristocráticas señoras, creyendo, no sé por qué causa, que no pueden presentarse sin lucir un animalito como complemento de su «toilette», pretenden ahora reemplazar por esos gusanos luminosos que en profusión se encuentran en Cuba y en México.

Las damas neoyorkinas han empezado ya a lucirlos en sus «toilettes», y parece que un sábio naturalista austriaco se ocupa actualmente en acclimatar y criar en Europa esos animalitos, habiendo logrado ya obtener satisfactorios resultados. El piróforo, como científicamente se llama, despierta, cuando ya ha entrado la noche y durante tres horas seguidas, una gran claridad que permite leer perfectamente cualquier escrito, por menudo que sea.

Cuando se quiere que el gusano proyecte una más claridad, se le da de comer, y aquella aumenta notablemente; siendo el alimento a que ahora le ha sometido el sábio naturalista aludido, las uvas, los higos y los bizcochos, golosinas que se entretienen en darle sus elegantes duñás.

Sea por la variación constante que la moda imprime en todas sus confecciones, ó sea porque las damas, con muy buen acuerdo, se han apiadado al fin de las quejas de los concurrentes a los teatros, lo cierto es que he podido observar que los sombreros femeninos tienden a disminuir en volumen, y sobre todo en altura; pudiendo asegurarse que el próximo verano no llevarán nuestras elegantes sobre sus cabezas todo un arsenal de adornos y de extravagancias, como hasta ahora han lucido.

La Sociedad de bibliófilos franceses ha elegido, en reemplazo del duque de Aumale, al duque de Chartres, sobrino del difunto príncipe. El duque de Chartres posee una biblioteca de gran valor, figurando en ella libros muy raros y notables, sobre todo en asuntos militares, por los que su ilustre dueño muestra gran predilección. Dicha Sociedad ha acordado también contribuir con la suma de 500 francos a la suscripción abierta para erigir en Chantilly un monumento al duque de Aumale.

Seame permitido, ya que un ilustre escritor francés ha dicho que el África empieza en los Pirineos, cerrar esta carta refiriendo un suceso acaecido hace algunas noches, y que no habla mucho en favor de los habitantes de esta gran capital.

Verificaba el teatro Moncey su acostumbrada función con la obra Le Chemineau, cuando de repente la luz eléctrica sufrió una avaría, que dejó a la sala completamente a oscuras. El público de las galerías, después de haberse entretenido en imitar murmullos de besos y los gritos de diferentes animales, empezó a tirar a los espectadores de la platea narrajes y manzanas; pero, sin duda, no encontró esto suficiente, pues arrojó también banquetas y taburetas, que, a más del escándalo y confusión consiguientes, causaron varias heridas a los indefensos agresivos.

De Vd. afectísimo amigo,—**

EDIFICIOS PÚBLICOS

La plaza de las Cortes.

Con motivo de estar acordado, por no poder seguir en su actual domicilio, ni trasladarse al antiguo edificio del Banco de España, que la Escuela de Artes y Oficios se instala en la calle de Berquillo, donde ya antes estuvo la Politécnica, El Imparcial aduce consideraciones que podrían ampliarse respecto de la conveniencia de situar los edificios públicos en sitios acaudados a su decoro, y a la conveniencia de la población de Madrid. Recientemente hemos leído que se va a construir el nuevo ministerio de Marina en las inmediaciones del Hipódromo, entre otras razones, por caer extraviado el sitio que hoy ocupa.

De modo que pareciendo excéntrica la plaza de los Ministerios, se pretende llevar el ministerio a sitio todavía más excéntrico; cuando, por ejemplo, hay hermosos y extensos solares en los sitios más céntricos de Madrid, como los que continúan afectando la plaza de las Cortes.

Estos terrenos pertenecían a la duquesa de Dénia, y dado el desinterés de esta ilustre dama, estamos seguros que no sería difícil llegar a resultados para todos convenientes.

Allí, a más del palacio de las Cortes, están cerca el Museo y la Bolsa, y sería lástima que en sitio tan hermoso y tan amplio, se construyeran al fin casas de vecindad.

La suspicacia, la maledicencia, el egoísmo de otros intereses, estimarán atrevidas estas indicaciones nuestras; pero penetrados de su conveniencia, las exponemos al público, importándonos poco censuras caprichosas.

LA CUESTION DREYFUS

En París. — Agresiones. — 115 detenidos.

Paris 20.—Dos individuos fueron detenidos anoche por haber disparado sus revólvers contra un agente de policía...

Paris 20.—Se han verificado hoy nuevas manifestaciones de estudiantes en el barrio Latino.

Paris 21.—Durante la pasada noche no hubo manifestacion alguna en el barrio Latino.

El número de prisiones hechas durante el día de ayer asciende a 115.

En Ruan.

Ruan 20.—La policía se ha visto obligada a dar varias cargas sobre los estudiantes que en grupos numerosos han hecho nuevas manifestaciones antisemitas...

Las tropas de la guarnición están acuarteladas.

En Argel.

Argel 20.—Se han reproducido las manifestaciones antisemitas durante todo el día de hoy.

Han ocurrido varias colisiones entre los manifestantes y la policía que trataba de disolverlos.—Fabra.

LA CÁMARA AMERICANA y la cuestion de Cuba.

Londres 21.—Los periódicos de esta mañana dan cuenta detallada de la sesión de ayer en la Cámara de representantes de Washington...

El diputado demócrata Sr. Clarke declaró en enérgica frase que había llegado el momento de que los Estados Unidos declaren a Europa que sus escuadras no deben servir para reclamar el pago de deudas dudosas como la de Haití...

Exhortó a los republicanos a que se unan a los demócratas para la adopción de acuerdos parlamentarios encaminados a reconocer la independencia de Cuba...

Luego se levantó el Sr. King, que acaba de hacer un viaje por Cuba, y con exagerados colores hizo un sombrío cuadro de la situación de la isla.

Algunos diputados demócratas insistieron en que en el proyecto de presupuesto se incluyese una enmienda concebida en los mismos términos que la resolución aprobada anteriormente por el Senado...

La mesa se opuso a esta pretension por considerarla antiparlamentaria. Se presentó entonces una proposición pidiendo que el proyecto de presupuesto consular y diplomático pasase de nuevo a la comisión para que se incluyera en el mismo una adición favorable a la beligerancia de Cuba.

La Cámara desechó esta proposición por considerar el procedimiento antiparlamentario.—Fabra.

EL DINERO

Ayer tarde conferenciaron el gobernador del Banco, Sr. Equillon, con el ministro de Hacienda, y más tarde tuvo una larga entrevista el Sr. Puigcerver con el señor presidente del Consejo.

En esas conferencias no se trató, según informes de El Liberal, de otra cosa que de los medios de asegurar los recursos que el Tesoro necesita para las más apremiantes obligaciones, y resulta que el Banco se presta a dar cuantas facilidades desee el Gobierno, a fin de que sean cuantiosos los gastos de las campañas de Cuba y Filipinas, hasta que las Cortes voten otros créditos de mayor importancia.

ATENEO.

El Sr. Menéndez Pelayo. La conferencia que el Sr. Menéndez Pelayo dió ayer en el curso de Estudios superiores, fué digna de todas las elogios. Comenzó el estudio del rey Alfonso el Sabio, haciendo notar el cambio que su reinado produjo en todos los órdenes de la cultura española.

Señaló como precedente de esta transformación, en primer lugar, el reinado de Alfonso VII y la protección que dispensó a los escritores por mediación del Arzobispo D. Raimundo, y más inmediatamente, el reinado de San Fernando, en el que se tradujeron varias obras, algunas de las cuales se han atribuido a Alfonso X. Considera como continuador de la cultura desarrollada por Alfonso X a Sancho IV el Bravo.

Comenzando el estudio de las obras del rey Sabio, señaló como fuente de ellas la literatura hispano-árabe y la árabe-escasística.

Para explicar que el adelanto de la cultura española no sea constante desde el reinado de Alfonso VII al de Alfonso X, dió como razón la invasión de los almohades, que en el reinado de Alfonso VIII hizo reconcentrar toda la atención para rechazarla, interrumpiendo el movimiento intelectual.

Hizo después, considerándolo como nueva fuente de las obras de D. Alfonso X, el estudio de la poesía épica, anterior a él.

Dijo también el Sr. Menéndez Pelayo que las obras de Alfonso el Sabio tuvieron influencia solamente en España, por haberse escrito en lengua vulgar, salvo las líricas, que lo fueron en lengua gallega, análoga a la provenzal.

Estas obras son más bien compilaciones que traducciones, salvo las astronómicas, que son verdaderas traducciones.

El Sr. Menéndez Pelayo, que fué muy felicitado por todos, no pudo terminar su conferencia por haber dado la hora el huir, y ofreció ocuparse en la próxima de la biografía de Alfonso X.

También continuaron ayer sus conferencias los Sres. Anton y Martin Arrau.

Gavira, herido.

Gavira declaró anoche al juzgado que no recordaba nada de lo sucedido, y que por tanto no podía precisar quién le hizo el disparo.

Aunque el estado de Gavira se considera muy grave, por fortuna, y contra lo que se temía, no se han presentado síntomas de perforación intestinal ni otros fenómenos alarmantes.

En caso de que éstos se manifestaran, los médicos operarían al herido. Con objeto de visitar a éste, cosa que no pudieron conseguir, acudieron ayer muchas personas al hospital. Hasta el herido solo pudieron llegar su madre y una joven que acompañaba a ésta.

Es probable que Gavira, si no se agrava, sea trasladado a su domicilio.

EL TEMPORAL

Barcelona.

Barcelona 20.—Ha cesado por completo el temporal de aguas. Los daños causados son de gran importancia. Han quedado destruidas cercas de acequias de canales, dos kilómetros de vía férrea, acueductos, viaductos y puentes, y las cosechas, sementeras y arbolados.

La inundación alcanzó a todos los pueblos comprendidos desde Martorell a Lamas. En Molins de Rey se han hundido siete casas, y en San Vicente de Horts, ocho, quedando deshabitadas unas 70, por temor de iminentes ruinas.

En San Baudilio, nueve casas hundidas y 20 ruinosas. Se ha solicitado personal inteligente para dirigir los derribos, por urgente peligro, en Prat, Cornellá, San Juan d'Espí, Hospitalet y San Felú.

En total, un centenar de casas hundidas y doble número ruinosas. El Ayuntamiento ha acordado destinar fondos de imprevistos para favorecer a los inundados.

Valencia.

Valencia 20.—Se ha celebrado en el palacio arzobispal una reunion para tratar del reparto de las 300.000 pesetas concedidas por el Gobierno.

La lista comprende 112 pueblos socorridos. El gobernador ha comenzado hoy la distribución de cheques del Banco a los alcaldes de los pueblos socorridos.

Múrcia.

Múrcia 20.—La Junta provincial de socorros ha acordado distribuir las 50.000 pesetas concedidas a aquella provincia, en la forma siguiente: Murcia, 23.400; Cartagena, 6.000; Lorca, 5.000; Mazarrón, 2.000; Cieza, 1.500, y el resto de la cantidad, proporcionalmente, entre los 19 pueblos que hasta ayer habían solicitado auxilios.

Alcoy.

Alcoy 20.—Por efecto del temporal hay más de 2.000 obreros sin trabajo. Algunas fábricas amenazan ruina. La Alcaldía reparte diariamente 2.000 raciones, que no bastan a cubrir las necesidades del hambre.

Numerosos grupos de obreros circulan por las calles pidiendo limosna. La situación es sumamente crítica y será insostenible si no amaina el temporal.

Almería.

De varios pueblos de la provincia de Almería se reciben noticias de que el temporal de estos días ha causado grandes destrozos y la paralización consiguiente de los trabajos agrícolas.

Los estudiantes y el rector torero.

El doctor Moliner ha dirigido una carta a los estudiantes aconsejándoles desistan de su actitud de protesta, y diciéndoles que mañana sale para Madrid con objeto de gestionar su nombre rector vitalicio al Sr. Ferrer y Julva.

Los estudiantes piensan bajar a la estación a despedir al doctor Moliner, pero lo hace esperar que con esto terminará un incidente a que se ha dado mayor importancia que la que en realidad tiene.

Los estudiantes.

El Mercantil Valenciano, en su número de hoy, dice que todo se reduce a que los estudiantes aprovechan cualquiera ocasión para no entrar en clase.

«Por encima de todo—escribe—resulta doloroso que por las ó por nefas y con cualquier pretexto, aquí todo se reduce a no entrar en clase.

Llevamos la mitad de curso, y ningún profesor ha podido explicar más de la quinta parte del programa. ¿Es esto tolerable? Contestan por nosotros los mismos escolares y contestan sus padres, muchos de los cuales se imponen un sacrificio superior a sus fuerzas para enviar a sus hijos a la Universidad.»

LAS INUNDACIONES

Regalo de la Reina.

El intendente de Palacio remitió ayer al ministro de la Gobernación, por orden de S. M., un magnífico servicio de té, de plata dorada, estilo Luis XV, para la jombola del baile de máscaras que se celebrará el día 31 del actual en el teatro Real, y cuyos productos se destinan a los pueblos inundados de Valencia.

El cartel anunciador del baile estará concluido mañana. El dibujo es obra del notable artista Sr. Piá.

El baile del Real.

El Sr. Sorolla ha pintado una marina preciosa con destino a la jombola. Están ya casi tomados todos los palcos. Mañana espira el plazo para encargarnos en la contaduría del teatro Real.

La Junta de socorros ha acordado que el servicio de guardaroja en el Real la noche del baile, se saque a subasta con el fin de obtener mayores beneficios. Los que hagan proposiciones, dirigirán sus pliegos cerrados conteniendo aquéllas al ministerio de la Gobernación y en éste a las oficinas donde está instalado el Congreso de Higiene, de que es secretario general el doctor Jimeno.

Se recibirán pliegos hasta el día 25. La subasta y adjudicación se verificará el día 26 a las dos de la tarde. Del servicio del buffet se ha encargado el acreditado restaurant de Fornos.

El Sr. Thomas, de la calle Mayor, de las serpentina y confetti.

Por telégrafo.

Exterior.

El marqués de Ayerbe.

Lisboa 20.—El rey ha recibido hoy en audiencia solemne al nuevo ministro de España, marqués de Ayerbe, cambiándose en dicho acto muy cordiales discursos que demuestran la fraternidad de las dos naciones peninsulares.

Mousinho de Albuquerque.

Oporto 20.—Mousinho de Albuquerque, que ha venido a esta población invitado por la municipalidad para recibir la espada de honor ofrecida por la misma, ha salido hoy de Oporto con dirección a Braga.

Tranquilidad.

Roma 20.—El orden se ha restablecido completamente en Alcona. Según las últimas noticias, las tiendas se han abierto, y el vecindario sigue su vida normal.

El empréstito chino.

Londres 20.—A juzgar por un despacho de Pekín que publica la prensa, el Consejo del imperio no había resuelto aún el asunto referente al empréstito chino.

Inglaterra insiste reclamando el derecho de construir ferro carriles en el Celeste Imperio, y pide la apertura de otros puertos al comercio universal. La política inglesa tropieza en China con los obstáculos que le crea Rusia.—Fabra.

Interior

El Ayuntamiento de Gijón.

Gijón 20.—Sin la menor protesta se ha constituido el Ayuntamiento interino por anulación de los ilegales elecciones celebradas en Mayo. Ha sido nombrado alcalde D. Vicente Pérez Valdés, vocal del comité fusionista. La población recibió con júbilo la resolución del Gobierno.—El comité liberal.

Reclutas a Cuba.—Un incidente.

Coruña 20.—Ha terminado la concentración de los reclutas del sexto y séptimo cuerpo de ejército que se embarcarán mañana para Cuba en el trasatlántico Reina María Cristina.

Un tren militar condujo a todos los del sexto cuerpo. Los demás llegaron en otros trenes, y a pie, por patinetes, entraron en la población muy animados, cantando, batiendo palmas y dando vivas a Cuba española.

Todos se han alojado en el cuartel de Alfonso XII en donde ha ocurrido hoy un incidente sin importancia.

Habiendo mostrado algunos soldados deseos de salir a paseo antes de pasar lista, los oficiales les negaron el permiso. Entonces algunos, que por efecto de la libertad que se les había concedido antes, bebieron más de lo necesario, se resistieron a obedecer la orden; pero basó que acudieran los jefes y arrestaran a los discolos para que terminase todo y no se volviese a hablar del asunto.

Después del rancho se les dió permiso, y todos han vuelto al cuartel con el mayor orden y circunspección.

Con objeto de despedir a los reclutas y tributar los honores correspondientes al general Macías, asistirán a los múltiples secciones de infantería, caballería y artillería. A los paisanos se les permitirá circular libremente por aquellos sitios.

La Caja de Ahorros de Barcelona.—Atar ma infundada.

Barcelona 20.—A consecuencia de un sueto publicado por un periódico, muchos imponentes de la Caja de Ahorros se han presentado a retirar sus fondos.

La aglomeración ha revestido en ocasiones caracteres tumultuosos, habiendo roto barandillas, bancos y rótulos.

Con arreglo a los estatutos se han pagado a 774 imponentes 254.953 pesetas, y han ingresado 32.661.

La Caja cuenta con fondos sobrados para continuar haciendo las operaciones de costumbre.

A un imponente le robaron al salir, 1.500 pesetas que acababa de retirar.

Agresion a la Guardia civil.

Burgos 20.—En la noche del 16, una turba formada por cincuenta hombres se presentó enfrente del cuartel de la Guardia civil del pueblo de Villafuena, insultando a la fuerza, que logró dispersarlos después de varias amonestaciones.

Al poco tiempo, otra turba más numerosa se presentó con objeto de asaltar el cuartel y quemarlo.

Entonces los guardias se parapetaron, decididos a defenderse a toda costa; pero la gente, que vio la actitud resuelta de aquellos, se retiró al cabo de algun tiempo dando voces subversivas, cantando coplas insultantes, tirando piedras y haciendo disparos de armas de fuego.

Algunos de los amotinados dieron vivas a la república.

El hijo de Weyler. Valladolid 20.—El hijo del general Weyler mejora.

El general, que le acompaña constantemente, piensa permanecer aquí hasta que convalezca. Después se propone llevarle a Madrid.

Polavieja y Chinchilla.

Sevilla 20.—En el expreso de esta noche han salido para Madrid los generales Polavieja y Chinchilla, quienes han sido despedidos en la estación por el elemento militar, el gobernador civil y muchas distinguidas personas.

Enfermos.

Cádiz 20.—Se halla gravemente enfermo el capitán general del departamento D. Domingo Castro.

El señor Osaio continúa mejorando. El Sr. Ribot. Palma 20.—En el correo de Barcelona ha embarcado el Sr. Ribot con dirección a Madrid y Cádiz.

La zafrá en Cuba.

Cálculos probables.

Da una carta de la Habana, que publica el Diario de Barcelona, tomamos los siguientes párrafos:

«Las noticias llegadas del interior revelan un afán decidido, por parte de los insurrectos, de impedir, a todo trance que se efectúe la zafrá de azúcar, a favor de la cual viene trabajando con tanto ahínco el general Blanco desde que tomó el mando superior de Cuba. Seguramente no llegará a realizarse el criminal empeño de los rebeldes, a juzgar por la enérgica resolución de algunos hacendados que, contando con el más decidido apoyo de las autoridades, han comenzado ya las tareas de corte y molenda en sus ingenios.

A pesar de que el enemigo ha oído ó destruye cuantos cañiverales encuentra a su paso, haciendo por lo tanto imposible todo cálculo fijo, puede lograrse conocer aproximadamente el resultado que darán este año la cosecha y la fabricación azucarera, teniendo en cuenta el número de centrales que ya están funcionando y el de los que van a funcionar.

Existían en la isla, antes de la guerra actual, 367 de éstos, que producen anualmente un total de 850.000 a 900.000 toneladas de azúcar, dándose el caso, aunque no muy común, de escasez algunas veces de 1.000.000. Hoy, descontando los que han sido destruidos por la mano enemiga y los que no poseen medios suficientes para emprender los trabajos, han quedado reducidos los ingenios a una tercera parte que, a estas horas, si no todos, en su mayoría está moliendo activamente, preparándose el resto para hacerlo en breve. No cabe hacerse ilusiones, perjudiciales siempre por lo engañosas, acerca del resultado de esta zafrá.

Algunos, para ensayar las ventajas de la autonomía, la calculan en 500.000 toneladas, cifra muy distante de la estricta probabilidad; otros, de opinión contraria, demudados por la negra nota pesimista, hacen suposiciones inverosímiles por lo exiguas.

Prescindiendo de semejantes exageraciones, puede decirse que no será brillante, ni por su producto, ni por los precios que éste alcance, si lo comparamos con el del año 1894, pero al superior a lo que aún no hace tres meses imaginábamos. No pasaremos seguramente de 350.000 toneladas que, dando ocupación a infinidad de obreros, consolidando el crédito de sus fabricantes y alentando la confianza pública, podrán ser la salvación de la isla ó cuando menos contribuirán a la terminación de la guerra y a la reconstrucción de la riqueza en esta hermosa Antilla.»

La "Gaceta."

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Hacienda.

Disponiendo que en los expedientes de excepción de fincas con destino a dehesas boyales ó al aprovechamiento, puede suplirse la certificación pericial con una certificación del ingeniero jefe del distrito foral, en la que se consignen los límites, cabida y condiciones del suelo y valor de las fincas.

Gobernacion.

Revocando el acuerdo de la Diputación provincial de Lérida, referente al acta de Seo de Urgel-Sort.

Fomento.

Disponiendo que en los concursos a escuelas se computen los servicios de los concurrentes, hasta el día en que espire el plazo para la presentación de solicitudes.

Lotería nacional.

Sorteo verificado hoy.

Table with 4 columns: PREMIOS, PESETAS, PUEBLOS, and values for Madrid, San Sebastian, Huelva.

Premiados con 4.000 pesetas.

Table with 5 columns: numbers and values for 4.000 pesetas prizes.

LOS TEATROS

Español.

Si dice en los circuitos teatrales que el Sr. Vico dejará de pertenecer a la compañía que actúa en este teatro cuando termine las representaciones de Cleopatra.

—Es ya un hecho que la señora Guerrero y la compañía del Español darán en el teatro de la Renaissance, de París, durante la temporada próxima, algunas representaciones de obras clásicas.

Después harán probablemente una excursión artística por varios teatros de Alemania.

El domingo, por tarde y noche, se pondrá en escena Cleopatra, drama que tan-

ta curiosidad é interés ha despertado el público.

Están muy adelantados los ensayos de La duda, de D. José Echegaray, y dado principio los de La hermosa comedia original de Lope de Vega, glada y refundada por D. Tomás Lucea.

Princesa.

Mientras adelantan con rapidez en el teatro los ensayos y demás trabajos preparatorios para poner en escena con propiedad debida la célebre obra de Gou La corte de Napoleón (Madame St. Gene), y con objeto de dar variedad a los espectáculos, se verificará mañana la prise de la obra del mismo autor, de Jean de Jellé.

—Parece que Celerino Palencia ha manifestado y prolongar la temporada hasta Mayo, teniendo, además de La corte de Napoleón con las siguientes obras nuevas:

El tercer partido, del Capitán Adela; El pedestal, de Ruiz Contreras; Buen corazón quebranta mala fortuna, de Pinobramoso. El título se lo ha dado Emilia Pardo Bazán.

Y La comida de las fieras, de Juan Banavante.

Sociedad de Conciertos de Madrid. Bajo la dirección del maestro Jimenez se verificará el domingo, en el teatro Príncipe Alfonso, el primer concierto de la presente séria, formando parte del programa varias obras nuevas de autores de fama reconocida.

Comedia.

El simpático artista Bonifacio Biza hizo anoche su debut en este teatro con la preciosa zarzuela de D. Javier de los rios y del maestro Jimenez, titulada La boda de Luis Alonso ó la noche del Pontecierro.

Pinedo desempeñó el papel de don D. Benito Alonso a la perfección, y tanto en el drama como en el papel de lego de El obrador de granaderos, que se representó por la noche, fué aplaudidísimo.

El maestro Jimenez, que dirigió los ensayos, recibió una verdadera ovación de S. A. la Infanta doña Isabel honrada con su asistencia.

Modernos.

Las funciones más notables que anuncia este teatro para el próximo domingo componen de dos obras, y entre ellas el nuevo drama Zarzuela. Esto, unido a la economía de los precios, hace prever que el teatro estará lleno como de costumbre.

Novedades.

Han dado principio los ensayos de los nuevos dramas de general, que con tanto éxito se actuaron en el invierno pasado en el teatro de San Colón.

Apolo.

El domingo por la tarde se pondrá en escena en este favorecido teatro el nuevo drama Zarzuela. Esto, unido a la economía de los precios, hace prever que el teatro estará lleno como de costumbre.

El domingo por la tarde se pondrá en escena en este favorecido teatro el nuevo drama Zarzuela. Esto, unido a la economía de los precios, hace prever que el teatro estará lleno como de costumbre.

El domingo por la tarde se pondrá en escena en este favorecido teatro el nuevo drama Zarzuela. Esto, unido a la economía de los precios, hace prever que el teatro estará lleno como de costumbre.

El domingo por la tarde se pondrá en escena en este favorecido teatro el nuevo drama Zarzuela. Esto, unido a la economía de los precios, hace prever que el teatro estará lleno como de costumbre.

El domingo por la tarde se pondrá en escena en este favorecido teatro el nuevo drama Zarzuela. Esto, unido a la economía de los precios, hace prever que el teatro estará lleno como de costumbre.

El domingo por la tarde se pondrá en escena en este favorecido teatro el nuevo drama Zarzuela. Esto, unido a la economía de los precios, hace prever que el teatro estará lleno como de costumbre.

El domingo por la tarde se pondrá en escena en este favorecido teatro el nuevo drama Zarzuela. Esto, unido a la economía de los precios, hace prever que el teatro estará lleno como de costumbre.

El domingo por la tarde se pondrá en escena en este favorecido teatro el nuevo drama Zarzuela. Esto, unido a la economía de los precios, hace prever que el teatro estará lleno como de costumbre.

El domingo por la tarde se pondrá en escena en este favorecido teatro el nuevo drama Zarzuela. Esto, unido a la economía de los precios, hace prever que el teatro estará lleno como de costumbre.

El domingo por la tarde se pondrá en escena en este favorecido teatro el nuevo drama Zarzuela. Esto, unido a la economía de los precios, hace prever que el teatro estará lleno como de costumbre.

El domingo por la tarde se pondrá en escena en este favorecido teatro el nuevo drama Zarzuela. Esto, unido a la economía de los precios, hace prever que el teatro estará lleno como de costumbre.

El domingo por la tarde se pondrá en escena en este favorecido teatro el nuevo drama Zarzuela. Esto, unido a la economía de los precios, hace prever que el teatro estará lleno como de costumbre.

El domingo por la tarde se pondrá en escena en este favorecido teatro el nuevo drama Zarzuela. Esto, unido a la economía de los precios, hace prever que el teatro estará lleno como de costumbre.

El domingo por la tarde se pondrá en escena en este favorecido teatro el nuevo drama Zarzuela. Esto, unido a la economía de los precios, hace prever que el teatro estará lleno como de costumbre.

El domingo por la tarde se pondrá en escena en este favorecido teatro el nuevo drama Zarzuela. Esto, unido a la economía de los precios, hace prever que el teatro estará lleno como de costumbre.

El domingo por la tarde se pondrá en escena en este favorecido teatro el nuevo drama Zarzuela. Esto, unido a la economía de los precios, hace prever que el teatro estará lleno como de costumbre.

El domingo por la tarde se pondrá en escena en este favorecido teatro el nuevo drama Zarzuela. Esto, unido a la economía de los precios, hace prever que el teatro estará lleno como de costumbre.

El domingo por la tarde se pondrá en escena en este favorecido teatro el nuevo drama Zarzuela. Esto, unido a la economía de los precios, hace prever que el teatro estará lleno como de costumbre.

El domingo por la tarde se pondrá en escena en este favorecido teatro el nuevo drama Zarzuela. Esto, unido a la economía de los precios, hace prever que el teatro estará lleno como de costumbre.

El domingo por la tarde se pondrá en escena en este favorecido teatro el nuevo drama Zarzuela. Esto, unido a la economía de los precios, hace prever que el teatro estará lleno como de costumbre.

PEDRO DOMEQ

COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO DE VINO ESTILO

COGNAC FINE CHAMPAGNE

MARCAS UNA, DOS Y TRES CEPAS Y EXTRA

Pedid Cognac Domecq

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes

RABANO IODADO

DE GRIMAULT y C^a

Formaofiticos en París

El Jarabe de Rabano iodado de Grimault y C^a, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Cocllearia, plantas antiescorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano iodado de GRIMAULT y C^a, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de Ioduro de Hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los más notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Liriatismo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^a.

Paris. — Casa GRIMAULT y C^a 8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

LINIMENTO GENEAU

Para los CABALLOS

Solo este precioso Tópico reemplaza al Caustico, y cura radicalmente en pocos dias, las Cogerías recientes y antiguas, las Lisisaduras, Equinoccos, Alcanos, Moletas, Alifijos, Esparavanes, Sobrehuecos, Flojedades é Infartos en las piernas de los jóvenes caballos etc.; sin ocasionar luego ni caída de pelo, ni durante el tratamiento. — Eficaz y Resoluto Inmejorable en las enfermedades internas.

Prelo: 6 fr. — Deposito General: Farm^a GENEAU, 275, r. St-Honoré, París

LOS GRANDES ESPECIFICOS DEL DR. AUDET

Píldoras antisépticas.—Gran remedio! Curan los catarrros crónicos del pecho y la tisis pulmonar. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoracion y abren el apetito.—10 pesetas caja.
Antinervioso Howard.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.
Para curar el estómago.—Poderosos digestivos quínicos. El Estomacal Naire cura las dispepsias ácidas. El Estomacal Robin las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas.
Para curar el oído.—El Aceite Neweri cura los males leves (catarro, tapón, etc.) del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen, y hace más sensible el oído á las notas de la voz.—4 pesetas.
Venéreo y sífilis.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.), el Anti lenorrágico Ivel. Contra la sífilis, el Antisifilico Couper.—4 pesetas cada uno.—Jamás dejan de curarse los enfermos!
Venta: Madrid, Palma, 32; Alicante, Riego, 20; Almería, Real, 16; Barcelona, Fernando VII, 7; Bilbao, Asco, 7; Burgos, Cid, 17; Badajoz, Santo Domingo, 39; Cáceres, Plaza, 37; Cádiz, Plaza Isabel, 2; Ciudad-Real, Toledo, 13; Córdoba, Paraiso, 10; Ceuta, Real, 2; Guadalajara, Mayor, 7; Granada, San Jerónimo, 13; Huelva, Tetuan, 14; Kérida, Carmen, 26; Málaga, Granada, 43; Murcia, Plaza San Bartolomé, 10; Cartagena; Campo, 6; Pamplona, Nueva, 2; Oviedo, Sol, 1; Sevilla, Aranjuez, 2; San Sebastián, Bengoechea, 5; Seria, Collado, 27; Valencia, Mercado, 73; Valladolid, Orates, 33; Zaragoza, Coso, 33, y demás buenas boticas. Consultas, personales ó por carta y prospectos, al Dr. AUDET, Beneficencia, 2, Madrid

SOCIEDAD DE TELÉFONO

(SOCIEDAD ANÓNIMA)
Paris de precios de suscripción al año

Por una estación particular.....
Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....
Por una estación de uso público.....
Por un aparato suplementario para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....
Por un ídem para comunicar solo con el aparato principal.....
Por un ídem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....
Por cada otra dirección.....
Por un conmutador de dos direcciones.....
Cada otra dirección.....
Un timbre (al año).....

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.
El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.
Las salidas de la Habana para New-York son los dias 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos dias.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Hamberes, Nantes y Burdeos.
El 30, con escala en Puerto-Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor *Reina María Cristina* saldrá de Santander el 20 del corriente.

Línea de Filipinas

Con escalas en Port Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.
Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1896.

Línea de Buenos-Aires

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Póo

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa Occidental de África y Golfo de Guinea.
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS
Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor *JOAQUÍN DEL PIELAGO*, sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.
Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.
La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante

La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos de Madrid y Sevilla.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, é Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquín de Haro consignatario.

LIQUIDACION

POR REFORMA, CON REBAJAS EXTRAORDINARIAS DE TODOS LOS ARTICULOS DE LA
Camisería RIVAS y SANZ.-Príncipe,
Guañter, cabritilla superior, 3 botones 1'75 y gamuza..... 2'50
Trajes punto de lana, clase superior en todos los tamaños..... 10
Pañuelos jareta, blancos y color batista finísima, la docena..... 3
Cubre-corsés en todos colores y medidas, 3 por..... 2'50
Grandes rebajas en todos los artículos.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADO

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS
Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA
LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumarias.
Pereda y Compañía.—Santander

MEJORAR

SOPAS * SALSAS * GUISADOS
LEGUMBRES y toda clase de platos
y para CONFECCIONAR con RAPIDEZ
UN COCIDO DELICIOSO Y ECONOMICO
Empleado Verdadero
EXTRACTO DE CARNE
LIEBIG
Exíjase la Firma: LIEBIG
EN TINTA AZUL SOBRE LA ETIQUETA
Se vende por Mayor: Depósito Central para Francia y España
30, Rue des Petites-Ecuries, PARIS.
Diríjase en Madrid al Sr. D. Antonio Montañés,
12, CEDACEROS, 12.

GARGANTA Y BO

Desaparecen todas las molestias de la GARGANTA Y BO
Pastillas BONALD

BRONQUITIS CRONICA
CAPSULAS CREOSOTADAS del Doctor FOURNIER
Únicas premiadas En la Exposición París 1873
EXÍJASE LA BANDA DE GARANTIA FABRICA GARGANTA Y BO
MEDALLA DE PLATA BARCELONA 1888
DEPOSITO EN TODAS FARMACIAS

SOLUCION COIRRE

Exíjase el Sello del Gobierno Francés
Con Clorhidrofosfato de Cal
Exíjase el Sello del Gobierno Francés
El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Caquexia, Escrófulas, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo difícil, Inaptitud, Dispepsias é Digestiones laboriosas en las Enfermedades nerviosas.
COIRRE, Farmac^a, 79, rue du Croix-Midi, PARIS.

Enero 21) FOLLETTIN DE EL CORREO (N. 116)

LAS LOBAS DE MACHECUL

por

Alejandro Dumas

—Vengo del Sur.
Retremeciéndose el mendigo.
—Y ¿dónde vais?—le preguntó.
—A Roeny—respondió Michel.
Paróse el mendigo, volvió piés atrás, y dirigiéndose á la calle, hizo una seña á Michel para indicarle que se habían comprendido.
Seguíale el baron á corta distancia.
Pasaron otra vez por delante de la iglesia, y cruzaron parte de la poblacion. Al atravesar un lóbrego y estrecho callejón, deitóse el mendigo algunos momentos ante una puerta baja y oscura practicada en la tapia de un jardín, y despues siguió andando.
Notando entonces Michel que su cicorone habia puesto la rama de acebo en la argolla que servia de aldabon, conoció que habia llegado al término de su viaje, y llamó á la puerta.
Abrióse un postigo que en la misma habia, y una voz masculina le preguntó qué quería.
Repitió Michel la contraseña, y fué introducido en una sala baja, donde estaba sentado á la chimenea y leyendo tranquilamente un periódico, con los piés apoyados en los morillos, un caballero vestido con bata á quien conoció en seguida recordando haberle visto en el castillo de Souday la noche en que el general Dermencourt se habia comido la cena destinada á Petit-Pierre, y tambien la víspera

del combate del Chene, en cuya ocasion le vó co á un fisil en la mano.
A pesar de sus pacíficas apariencias, tenia aquel caballero un par de pistolas de dos tiros al alcance de la mano, sobre una mesita en la cual habia tambien recado de escribir.
Conoció desde luego á Michel, y levantándose á recibirle:
—Creo haberos visto en nuestras filas, caballero—le dijo.
—Sí—respondió Michel—me vístis sin duda la víspera del combate del Chene.
—Y al dia siguiente?—preguntó el de la bata sonriendo.
—Me encontraba en el de la Pénissiere, en donde fuí herido.
El desconocido inclinándose le preguntó:
—¿Queréis hacerme el obsequio de decirme cómo os llamais?
Dijo Michel su nombre, y consultando su interlocutor una agenda, que sacó del pecho, dió muestras de satisfaccion.
—Y ahora, caballero, ¿podrarnos saber el objeto de vuestra venida?
—Deséo ver á Petit-Pierre para prestarle un gran servicio.
—Dispensad, caballero: no puede vérsese tan fácilmente: bien sé que sois de los nuestros y merecis toda nuestra confianza; mas ya comprendéis que las frecuentes idas y venidas en esta casa, que hasta ahora ha guardado felizmente su secreto, llamarian pronto la atencion de la policía. Hacedme, pues, el favor de revelarame vuestros proyectos, y os daré la respuesta que deseais.
Explicóle entonces Michel lo que con su madre habia pasado; cómo esta habia fletado un buque para liberarle, y cómo se le habia ocurrido la idea de destinar este buque para libertar á Petit-Pierre.
Escuchábale el de la bata con creciente atencion, y despues dijo:

—La Providencia es quien os envia. Era en verdad imposible que á pesar de las precauciones adoptadas y de las cuales vos mismo habeis podido juzgar, la casa en donde se ocultaba Petit-Pierre pudiese por más tiempo escapar á las pesquisas de la policía. Conviene á nuestra causa, á Petit-Pierre en particular y á todos nosotros en general, que parta cuanto antes, y puesto que la dificultad de encontrar un buque acaba de allanarse tan felizmente, voy ahora mismo á ver á Petit-Pierre y á recibir sus órdenes.
—¿Debo seguirlo?—preguntó Michel.
—No; el contraste de vuestro traje de aldeano con el mio os expondria á llamar la atencion de los espías que nos rodean. ¿En dónde parais?
—En la posada del Alba.
—Estais en casa de José Picaut, y nada hay que temer.
—¡Ah!—exclamó Michel—bien decia yo que aquella cara no me era desconocida; mas como que habitaba entre el Bouloune y la selva de Machecul.....
—No os equivocabais; es posadero no más que accidentalmente. ¡Y á esperarme en su casa; dentro de dos horas estaré allí solo ó acompañado de Petit-Pierre, según éste acepte ó no vuestro ofrecimiento.
—¿Estais bien seguro de ese José Picaut?—preguntó Michel.
—Como de nosotros mismos: si tuviese que tcharle de algun defecto le reprocharia por el contrario de entusiasmo exagerado. Recordad que durante la incursión de Petit-Pierre en la Vendée más de seiscientos aldeanos supieron los puntos donde se refugiaba, y que ninguno de ellos pensó enriquecerse delatándole, rrago de lealtad que es al mejor título de gloria de aquella pobre gente. Decid á José que esperais á alguien, previniendo-

le que por lo tanto esté sobre aviso; bastará que le digais estas palabras: calle del Castillo, núm. 3, para obtener de él y de los demás comensales de meson la más ciega y pasiva obediencia.
—¿Teneis que decirme algo más?
—Tal vez sea prudentes que las personas que acompañan á Petit-Pierre salgan aisladamente de la casa donde se oculta, y entran de igual modo en la posada: padid un cuarto con ventana al muelle, no tengais luz en él, y dejada abierta.
—¿No se os ha olvidado nada?
—No; adios, caballero, ó mejor, hasta la vista. Si conseguimos llegar sin novedad á esta embarcacion, habreis prestado un gran servicio á nuestra causa. En cuanto á mí, confiadme que me aquejan vivos cuidados: habláis de crecidísimas sumas ofrecidas á la traicion, y mucho temo que nos pierda la codicia de algun malvado.
Salió Michel por una puerta que daba á otra calle, y atravesando presuroso la ciudad, llegó al meson, donde encontró á José Picaut, que estaba dando instrucciones á un muchacho para que llevase el caballo de Courtin á la Logerie, según el baron le habia encargado.
Al entrar Michel en la cuadra, hizo á José una seña que éste comprendió perfectamente, y despidiendo al muchacho, le dijo que su comision quedaba aplazada para el dia siguiente.
—¿No dijisteis que me conociais?—dijo Michel así que estuvieron solos.
—Algo más dije, señor de la Logerie, puesto que os llamé por vuestro nombre.
—Tengo, pues, el gusto de decirte que en cambio yo sé tambien el tuyo: te llamas José Picaut.
—No lo niego—respondió el aldeano con socorrons sonrisas.
—¿Puedo fiar en tí, José?

—Si sois azul, no; si sois blanco.....
—Con que, según esto, eres blanco de Picaut se encogió de hombros.
—Si no lo fuera, ¿encontrarías estando como vos sentenciado á ver? Ni más ni menos: me han hecho no de condenarme por contumacia, sino de igualarme á la ley.
—Y estás aquí.....
—Como un mozo de cuadra y bien á mi disposición.
—Preséntame al amo de la posada. Estaba éste durmiendo, y habia despertado, recibió á Michel contentos, de confianza, por cuyo motivo suró el manco á pronunciar palabras:
—Calle del Castillo, número 3.
Apenas las hubo oido el amo, cuando depuso toda su desconfianza, mirándose desde luego á entera cara de Michel, quien le preguntó:
—¿Teneis viajeros en la posada?
—Uno—respondió el posadero.
—¿Qué clase de hombre es?
—De la peor que darsa pasar hombre de quien debamos recelar.
—¿Le conocéis?
—Es Courtin, alcalde de la Logerie azul furibundo.
—¿Courtin?—exclamó Michel.
—¿En qué se fiais seguro?
—Yo no le conocia; Picaut os ha avisado.
—¿Cuándo ha llegado?
—Hará casi un cuarto de hora.
—¿En dónde está?
—Ha salido despues de tomar el café, diciéndome que no volveria más de la madrugada, pues tenia un dolor en Nantes.
—Y sabo que vos le conociais?
—No lo creo; á menos que habia sido José Picaut, lo cual dudo, pues luz le daba de lleno en el rostro y Picaut permanecia á la sombra.

Me
Filip
dos
El su
que co
Rivera,
lipinas;
por las
cibidas.
presion
ciendo
mo de i
su tacto
sin la c
den, qu
tico, ha
Pide t
demos
na cual
que ten
ron á l
y Polav
Al mo
y jefes
ervenid
gratitud
Impos
es no v
persuad
ruden
erés se
Tamb
idas d
La p
tribun
influen
nicas;
acion
o has
or el
na act
Verde
le que
plado
ara qu
acarar
os los
reccion
de vi
or la
stellige
mene
No no
npres
Es Est
cho deb
quella
diciencia
on y
oso S
Paris
r pre
erva l
irresp
Estos
nena
el Sin
blero
la de
Verá
udec
que
a algu
blan
nad
contes.
Por
sipa
En l
as co
de p
ntes
LA
Man
mera
Gene
tra e
arch
Gene
da,
ñon
dad,
Al fe
dub
ta l
Picaut permanecia á la sombra.